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Добрый день, уважаемые слушатели! Я, ученик 4к1 класса, Винничук Артем, предлагаю вашему вниманию работу «Священные животные народов ханты и манси. Истоки легенд.


Данная тема является актуальной, так как мы родились и растем  в необыкновенном крае, название которого звучит очень красиво – Югра. Я живу в. крае, где проживают люди с очень интересными обычаями - ханты-манси. Каждая травинка, каждое животное имеют для них особое значение.
Этот северный край, в котором мы растем, взрослеем, обязательно станет частью чьей-то судьбы. И поэтому, мы должны знать обычаи и традиции коренного населения, уважать их,  соблюдать заповедь земли Северной.

Как возникла идея сделать этот проект? Я вместе с классом посетил  музей под открытым небом «Торум-Маа» и музей «Природы и человека» в городе Ханты-Мансийске, где я узнал много нового о коренных жителях округа. Мне захотелось выяснить, почему некоторые животные стали священными и почему им посвящаются праздники. Свой проект я назвал «Священные животные народов ханты и манси. Истоки легенд.»

Цель моего исследования:
На основе теоретического анализа источников информации и практических результатов исследования доказать, что почитание животных народов ханты и манси связано с мифами и легендами, обычаями, религией и с природными условиями жизни в суровом краю. Составить календарь священных праздников ханты и манси, который можно использовать для проведения уроков окружающего мира, истории; а так же в качестве памятного подарка гостям Югры.

Для проведения исследования мной выбраны следующие методы, которые вы видите на слайде:
1. Анкетирование (в ходе исследования мной составлен и обработан опросник для обучающихся начальных классов).

2. Наблюдение 
3. Изучение литературы и статистических данных по данному вопросу. Сопоставительный анализ статистических данных. 
4. Презентация полученных результатов.
Наш край - Ханты Мансийский автономный округ – часть России, который богат разнообразием мира животных и растениями. У  коренных жителей этого края особую роль в  жизни играют животные и птицы. 


Начал я свою работу с анкетирования обучающихся начальных классов. Мне захотелось узнать, знают ли мои ровесники о священных животных и праздниках народов ханты и манси. Оказалось, что среди опрошенных детей - 60% обучающихся знают, какие животные обитают в нашем крае, 32% знают о священном животном медведе и всего 15% слышали о праздниках, посвященным животным и птицам и никто не знает, почему то или иное животное стало священным и ему посвящены праздники. Мои сверстники слышали только о «Медвежьем празднике». 


Пообщавшись с представителями народов ханты и манси,  я узнал, что священных животных у них много. Я решил исследовать тех животных, которым посвящены праздники, потому что одна из моих целей – составить календарь священных праздников.
На первом этапе, изучив литературные источники, я узнал, что к далекому периоду относятся тотемистические представления предполагающие, что помощниками предков хантов в их нелегкой охотничьей жизни были не духи, а сами животные: звери и птицы или фигурки этих животных. Тотемизм – это древнейшая форма почитания животных. К тому же раньше верили в родство той или иной группы кровных родственников(рода) с каким-либо животным. Возникает запрет убивать и есть это животное, формируются различные варианты его почитания или даже культ. Например :медведь имел божественное происхождение, некогда он был человеком. Это даже сверхчеловек, потому что когда-то он был младшим сыном бога Торума, но последний за непослушание спустил его с небес на землю. Культ почитания возник еще на ранних этапах развития человека. Древний человек не выделял себя из природы, из мира животных и  действительно мало чем отличался от животных. Тотемистические представления позже перешли в религию народов ханты и манси.
Изучив мифы, легенды, предания и сказки народов ханты я узнал, что на развитие почитания животных оказало влияние такого факта, как страх перед опасным животным (например, медведь) В отношении к этому зверю сочетались два противоположных взгляда: с одной стороны, объект охоты, источник пищи, а с другой бывший человек, родственник, родоначальник. 
Мифическими фигурками служили и некоторые птицы. Птицы – предки манси, чтимые как их родоначальники. 

 Например: черный ворон - мудрая и гордая птица. Ханты никогда не убивают ворона. Они считают, что убив эту птицу, тут же налетят все духи, которые принесут им несчастья и беды. 
Для народов Севера белый журавль (стерх)- это особая птица. С ней связаны легенды, поверья и обычаи. Почти для всех северных народов убить стерха считалось грехом и предвещало несчастье. 
Трясогузка – тоже священная птица. По поверьям манси трясогузка прилетала и своим хвостиком разбивала лед на реке, таким образом изгоняя весну.

Одна из основных задач моего исследования – доказать, что почитание животных народов ханты и манси связано с мифами и легендами, обычаями, религией и с природными условиями жизни в суровом краю. На основании анализа источников, наблюдении я сделал вывод, что традиционная культура народов Севера  складывалась на протяжении веков. Она была максимально приспособлена к природным условиям их обитания, она была подчинена определенным законам, передающимся от одного поколения к другому. Самыми существенными являются отношения, которые складываются между человеком и природой. Эти отношения и связи, зародившиеся в незапамятные времена, ревниво оберегаются традицией, закрепляются в обычаях, обрядовых действиях, религиозных верованиях.
На втором этапе моего исследования мне нужно выяснить, почему этим священным животным посвящались праздники?
Из источников в интернете я узнал, что отношения между людьми, добывшими медведя, и самим медведем раскрываются на так называемом медвежьем празднике. Его назначение исследователи усматривают в стремлении помирить медведя (его душу) с убившими его охотниками., просят прощение за убитого медведя. 
На празднике трясогузки, накрыв стол различными угощениями, проводят "извинительные акты" перед природой за промысел на зверей и птиц, при этом совершают обряд бескровного жертвоприношения. А праздник «Проводы Лебедя» посвящен встрече и проводам священной птицы – лебедя. Этому событию предшествует праздник, сопровождаемый особым ритуалом.

Смысл праздника Вороний день – почитание священной птицы, а также - общение родных и близких людей, живущих далеко друг от друга.В преданиях ханты и манси вороны выступают покровительницами женщин и детей. Старые люди говорят, что ворона - хорошая птица, потому что всегда радуется рождению детей. Эти праздники проводятся и в городах нашего округа. А в прошлом году получил статус окружного праздник коренных малочисленных народов Севера «Вороний день».
Завершая исследование второго этапа, я пришел к выводу, что на этих праздниках ханты и манси просят исполнения желаний у бога Торума, просят прощения за убитого зверя, кладут подарки, выставляют угощения гостям, выполняют различные обряды поклонения своим богам. Потому что они считают, что от доброго отношения к природе зависят их здоровье и материнское благополучие. Как видно из изложенного, вся деятельность человека ограничивается определенными рамками, не допускается насилия над природой. Отсутствует жадность, обман, все согласовывается с совестью, с верой, все рассчитывается на вечность, чего, к сожалению, не хватает современным цивилизованным людям.
Сопоставив различные источники, я пришел к выводу,  культ почитания животных возник очень давно. Почитание животных народов ханты и манси связано с мифами и легендами, обычаями, религией. У меня получилась такая сводная таблица, которую вы видите на слайде.
А насколько истоки легенд связаны с природными условиями я понял, изучив народный календарь угорских народов. Он имеет некоторые отличия от знакомого мне славянского календаря. Этот календарь основан на смене времен года и одного месяца другим и напрямую связан с традиционными занятиями народов ханты и манси. Это природный календарь, основанный на наблюдениях человека за изменениями в окружающей среде. Ведь  народы ханты и манси до 30х годов 20 века не умели писать и читать, были абсолютно безграмотными.
 Мы живем в благоустроенных квартирах и не осознаем, насколько коренные жители нашего края тесно связаны с природой.
Я узнал из календаря, как распределяются занятия северных народов в зависимости от наступления определенного месяца года. Например:
Январь в большинстве хантыйских календарей назывался месяцем «умирания воды» (происходит замирание всей природы).

Апрель назывался  «месяцем Вороны», открывался он «Вороньим праздником».
На третьем этапе я решил составить свой календарь – «Народный календарь священных праздников ханты и манси». Такого календаря пока никто не составлял, а он будет очень интересным и моим сверстникам, и педагогам, и родителям (по результатам анкетирования) Этот календарь можно использовать для проведения уроков окружающего мира, краеведения, классных часов, а так же в качестве подарка гостям Югры. 
В результате моего исследования я сделал следующие выводы:
1. Анализ данных анкетирования учащихся 1-4 классов показал недостаточную осведомленность моих сверстников о священных животных нашего края. 
2. Отношения, которые складываются между человеком и природой, и связи, зародившиеся в незапамятные времена, ревниво оберегаются традицией, закрепляются в обычаях, обрядовых действиях, религиозных верованиях.
3. От доброго отношения к природе зависят  здоровье и материнское благополучие. Вся деятельность человека ограничивается определенными рамками, не допускается насилия над природой.
4. Календарь угорских народов имеет некоторые отличия от знакомого славянского календаря, основан на смене времен года и одного месяца другим, и напрямую связан с традиционными занятиями хантов и манси. 
5. Мной составлен календарь народных праздников, который можно использовать для проведения уроков окружающего мира, а так же в качестве памятного подарка для гостей Югры.
